



# 以文铸魂聚力赋能 忠诚担当实干为民

## ——建安区人民检察院文明创建工作综述

本报记者 董全磊 通讯员 李东

### 核心提示

前不久,省委、省政府印发《关于命名新一届河南省文明城市文明村镇文明单位文明家庭的决定》。建安区人民检察院获“河南省文明单位标兵”称号,荣誉簿上再添新彩。

建安区人民检察院是一个有着光荣传统和辉煌历史的基层检察院,两次获评“全国先进基层检察院”,连续五届蝉联“省级文明单位”,连续四年获评“全省先进基层检察院”,连续七年获评“全市先进基层检察院”,还先后被授予“全国检察机关文明接待室”“国家级节约型机关”“河南省卫生先进单位”等称号。

荣誉背后,文明助推。近年来,该检察院坚持“先进院、文明院、特色院‘三院共创’”,秉持“全员创建、内涵创建、常态创建”三大理念,大力弘扬“当文明人、办文明案、做文明事”良好风尚,推动文明创建与检察工作深度融合,为建安检察事业高质量发展提供了强大精神力量。

行程万里,不忘初心。建安区人民检察院检察长晋伟杰说,“建安检察人”将锚定“求极致、过得硬,争先进、创一流”工作目标,继续把文明创建作为检察工作的精神坐标,推动全院上下理想信念更加坚定、敬业奉献精神更加饱满、干事创业氛围更加浓厚,努力在“巩固、提升、出彩”中推动建安检察发展高质量、工作现代化,为建安区经济社会发展提供有力法治保障。

# 检察视点

强化法律监督 维护公平正义

许昌市人民检察院 XUCHANGSHIRENMINJIANYUAN

协办

总第(181)期  
建安区篇



建安区人民检察院党组书记、检察长晋伟杰(中)到企业走访调研,了解企业生产经营情况,为企业健康发展出谋划策。



分享读书心得,凝聚干事创业力量。



传承传统文化,端午节一起制香囊。



勤进企业走访,排查消除安全隐患。



常进校园普法,增强孩子法治意识。

### 坚持党建引领 文明清风拂润人心

“鸟欲高飞先振翅,人求上进先读书”。4月13日上午,建安区人民检察院开展“青年干警读书会”活动,该院退休干警张润田勉励年轻干警“多学习、多读书、多努力、多进步”。

一朝检察人,一生检察情。退休后的张润田花费巨大精力和心血创作31万字的小小说集《新时代检察人》,讲述检察故事,讴歌新时代检察事业。学习会上,他向年轻干警分享创作历程、感悟体会,并捐赠《新时代检察人》及之前创作的小小说集《那些年月》《春暖梦圆》。

从张润田身上,年轻干警感受到其对检察事业的热爱及笔耕不辍、学习不止的精神。他们纷纷表示,将跟随前辈

的步伐,在检察工作中深耕细作,为建安检察发展高质量、工作现代化贡献更多力量。

开展“青年干警读书会”活动,是建安区人民检察院深化文明创建的缩影。长期以来,该检察院坚持把文明创建作为推动各项工作全面发展的总抓手,在细节上作文章、下功夫,引导干警向美而行、向善而行、向德而行、向正而行,为检察事业高质量发展蓄势赋能。

“一把手”直接抓,文明创建走深走实。该检察院始终把文明创建作为“一把手”工程,纳入党组议事日程和目标管理,坚持文明创建与检察业务、队伍建设等工作同部署、同检查、同落实。每年年初,该

检察院制订精神文明建设方案、台账,将创建任务量化到每一个部门、细化到每一名干警,形成上下联动、齐抓共管的工作格局,推动文明创建融入检察机关各项工作、各个环节。

以党建为引领,文明创建根基牢固。该检察院牢固树立“大党建”理念和“一切正能量都是党建”观念,将“党建+”工作模式有机融入文明创建,形成了党建与文明创建交汇融合、双向提升的良好工作格局。文明创建过程中,该检察院坚持把理想信念教育和思想道德建设放在首位,持续开展党史学习教育、政法队伍教育整顿和能力作风建设年等,有序开展主题党日、重温入党

誓词等活动,引领干警深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想,持续锤炼对党绝对忠诚的政治品格。

党建为文明创建引路,文明创建为党建铸魂。该检察院坚持“党建带创建,创建促党建”,锻造了一支政治强、业务精、作风硬的检察队伍。他们忠诚担当、崇德向善,勇攀高峰、誓争一流。2022年,该检察院有19个集体、36名个人获市级以上表彰。其中,该检察院工会接连捧回“河南省基层工会规范化建设示范点”等4个省级荣誉,一名干警的家庭获评全省“五好家庭”、全市“最美家庭”。

### 厚培文明沃土 文明底色越擦越亮

5月24日上午,建安区举办2023年“风华建安展风采 踔厉奋发新征程”职工广场舞大赛,来自该区各部门、单位的19支代表队在北海广场同台竞艺。此次大赛,建安区人民检察院派出21名队员,携舞蹈《新征程》参加。赛场上,他们以高昂的气势、饱满的精神、整齐的动作和富有活力的表演,在19支参赛队伍中脱颖而出,获得一等奖。

逢赛必争、逢旗必夺,展现了建安检察干警的奋斗姿态,离不开文明沃土的长期滋养。在文明创建的征途上,建安区人民检察院始终把检察文化作为提振队伍精气神、推动工作新发展的重

要抓手,通过开展形式多样的创建活动,营造浓厚文明创建氛围,凝聚人心、激励斗志。

注重以文化人,凝聚向上力量。围绕文化“育”检、书香“建”检,该检察院打造人民检察史长廊、院史馆荣誉室、文体活动室,建设图书室和电子书库、有声书等新媒体学习图书馆,创办内部刊物《建安检察》,组织开展重大节日升国旗仪式、趣味运动会、观看红色电影、“三八”国际妇女节踏青、清明诗会等活动,涵养机关文化生态。走进建安区人民检察院,环境整洁有序,文明用语宣传牌随处可见,处处彰显着文明内涵。

坚持典型引路,讲好检察故事。围绕弘扬检察正能量,该检察院建立完善“身边典型”选树机制,每年表彰“文明科室、文明干警、文明家庭”;持续开展“建安检察之星”评选活动,让每一名为建安检察发展作出贡献的同志都能出彩;实行“师徒制”传帮带,成立青年干警学习会,以“五惜四戒”引导年轻干警尽快成长成才。随着一个个默默奉献的干警被推到前台,该检察院崇德向善、见贤思齐的氛围愈加浓厚。

延伸检察触角,展现文明风采。围绕服务型诚信机关建设,该检察院建立公务员诚信档案,严格落实防止干预司

法“三个规定”;依托12309检察服务中心、案管大厅,深入开展“文明服务我出彩,群众满意在窗口”活动,打通服务人民群众的“最后一公里”,让人民群众切实感受到公平正义就在身边;认真落实“双报到、双报告、双服务”,常态化开展“四送一助力”结对帮创活动,先后开展志愿服务活动600余人次,弘扬时代新风。

文明餐桌、文明交通、家风传承教育、送法进校园……一场场内涵丰富的文明实践活动,有力增强了检察文化的表现力、感召力,无声地改变着建安检察干警的精神面貌,提升着他们的思想境界。

### 践行司法为民 文明之花美丽绽放

“交通信号灯装上以后,我和老姊妹们晚上去附近公园跳舞,再也不怕过马路不安全了。”6月20日,建安区居民李大娘高兴地对回访的建安区人民检察院干警说。

2022年6月底,建安区人民检察院干警摸排公益诉讼线索时,发现辖区主城区一路口因为没有设置交通信号灯,经常发生交通事故,给群众出行带来极大不便。咨询专业人士后,检察干警认为该路口有设置交通信号灯的必要性,遂向有关部门发出诉前检察建议。

有关部门接到检察建议后,立即抽调人员对该路口交通情况进行分析论证,并在该路口放置移动式交通信号灯,保障车辆、行人有序通行。同时,他们还组织对建安区主城区的所有主干道、主要交通路口进行全面排查,在此

基础上,先后设置安装18套交通信号灯,消除了交通安全隐患。

文明创建效果怎么样,要靠检察工作实践来检验。建安区人民检察院以深化文明创建为抓手,以依法能动履职、止于至善为追求,树牢大局服务、为人民司法理念,扎实推进刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”全面协调充分发展,努力为建安区经济社会高质量发展提供有力司法保障。

服务中心大局,守护群众美好生活。该检察院深入开展扫黑除恶专项斗争,依法严厉打击严重影响群众安全感的各类刑事犯罪,全力维护社会和谐稳定;积极参与打击非法集资犯罪专项行动、互联网金融风险专项整治等,守住群众“钱袋子”;认真落实《许昌市人民检察院强化涉农检察服务保障粮食安全的指导意见》,积极参与人居环境整治提升行动,着力服务乡村振兴;切实抓好《建安区政法系统护航民营经济发展措施“四十条”》贯彻落实,持续开展“万人助企乡村”“万警联万企法治护航”和优化营商环境;扎实开展“检爱同行、共护未来”未成年人保护法律监督专项行动,常态化送法进校园,并与专业团队建立司法社工合作机制,向未成年人提供专业心理疏导、家庭教育指导。

聚焦主责主业,维护公平正义。该检察院坚持在办案中监督、在监督中办案,强化提前介入、推动关口前移,认真落实少捕慎诉慎押刑事司法政策,努力做好刑事检察;坚持监督纠错与维护裁判权威并重,对依法不支持监督申请的案件,同步做好释法析理、服判息诉工

作,做强民事检察;常态化开展行政争议实质性化解,推动实现案结事了、政和人和,做实行政检察;聚焦生态环境和资源保护、食品药品安全、国有财产保护、安全生产等重点领域,加大办案力度,做好公益诉讼检察;认真落实“群众信访件件有回复”,实行领导干部首访包案、带头信访,对群众信访坚决做到七日内程序性回复、三个月内办理过程或结果答复。

据统计,2022年以来,该检察院有23起案件被上级检察机关评为精品案件、典型案例、年度优秀案例,6人入选全省检察条线人才库和全市优秀公诉人。数字无言,彰显了建安区人民检察院持之以恒文明创建取得的成果,展现了建安检察干警忠诚履职尽责服务经济社会高质量发展的政治担当。



深入乡镇宣传,提高群众识毒能力。



社区里讲法忙,提醒居民防范诈骗。



助力乡村振兴,开展结对帮创活动。